

平成 2 1 年 度

宍 粟 市 各 会 計 決 算 に 基 づ く
健 全 化 判 断 比 率 等 審 査 意 見 書

宍 粟 市 監 査 委 員

平成21年度宍粟市各会計決算に基づく 健全化判断比率等に係る審査意見書

1 審査の期間

平成22年 8月13日～平成22年 9月15日

2 審査の対象

平成21年度一般会計及び特別会計決算に基づく健全化判断比率及び資金不足比率

3 審査の方法

市長から提出された健全化判断比率、資金不足比率及びその算定の基礎となる事項を記載した書類が適正に作成されているかを主眼に、関係諸帳簿等との照合並びに関係職員から説明を聴取し審査した。

4 審査の結果

(1) 総合意見

審査に付された下記の健全化判断比率、資金不足比率及びその算定の基礎となる事項を記載した書類は、いずれも適正に作成されているものと認めた。

記

健全化判断比率

(単位：%)

| 区 分 | 平成 21 年度 | 平成 19 年度 | 早期健全化基準 | 財政再生基準 |
|----------|----------|----------|---------|--------|
| 実質赤字比率 | — | — | 12.78 | 20.0 |
| 連結実質赤字比率 | — | — | 17.78 | 40.0 |
| 実質公債費比率 | 19.6 | 19.3 | 25.0 | 35.0 |
| 将来負担比率 | 203.7 | 204.6 | 350.0 | |

資金不足比率

(単位：%)

| 区 分 | 平成 21 年度 | 平成 22 年度 | 経営健全化基準 |
|---------------------------|----------|----------|---------|
| 法 水 道 事 業 特 別 会 計 | — | — | 20.0 |
| 適 病 院 事 業 特 別 会 計 | — | — | 20.0 |
| 用 農 業 共 済 事 業 特 別 会 計 | — | — | 20.0 |
| 法 簡 易 水 道 事 業 特 別 会 計 | — | — | 20.0 |
| 非 下 水 道 事 業 特 別 会 計 | — | — | 20.0 |
| 用 農 業 集 落 排 水 事 業 特 別 会 計 | — | — | 20.0 |

※早期健全化基準、財政再生基準、経営健全化基準は平成21年度における基準である。

健全化判断比率算定表

| 区分 | 比率(%) | 算定式 |
|----------|-------|---|
| 実質赤字比率 | - | $\frac{\text{普通会計（一般会計＋農業診療所特別会計）の実質赤字額}}{\text{標準財政規模}} = \frac{\text{▲540,944} + \text{▲79}}{14,920,649} = \text{▲3.62\%}$ <p>※一般会計・農業診療所会計とも実質赤字のため▲で表示している。</p> |
| 連結実質赤字比率 | - | $\frac{(\text{イ} + \text{ロ}) - (\text{ハ} + \text{ニ})}{\text{標準財政規模}} = \frac{(0 + 0) - (765,430 + 2,098,054)}{14,920,649} = \text{▲19.19\%}$ <p>イニ一般会計及び公営企業（法適用・法非適用）以外の特別会計のうち実質赤字を生じた会計の実質赤字の合計額 = 0 ロ三公営企業の特別会計のうち資金の不足額を生じた会計の資金の不足額の合計額 = 0 ハ三一般会計及び公営企業以外の特別会計のうち実質赤字を生じた会計の実質赤字の合計額 = 765,430 ニ二公営企業の特別会計のうち資金の剰余額を生じた会計の資金の剰余額の合計額 = 2,098,054 （水道 1,213,783 + 病院 812,421 + 農林 65,808 + 簡水 2,637 + 下水 1,972 + 農集排 1,433）</p> |
| 実質公債費比率 | 19.6 | $\frac{(\text{元利償還金} + \text{準元利償還金}) - (\text{特定財源} + \text{元利償還金} \cdot \text{準元利償還金に係る基準財政需要額算入額})}{\text{標準財政規模} - \text{元利償還金} \cdot \text{準元利償還金に係る基準財政需要額算入額}} \times 100 = \frac{\text{0}}{\text{0}} \times 100 = \text{0}$ <p>（平成19年度：19,095,481 + 平成20年度：19,489,281 + 平成21年度：20,451,881） / 3 = 19.6</p> |
| 将来負担比率 | 203.7 | $\frac{\text{将来負担額} - (\text{充当可能基金額} + \text{特定財源見込額} + \text{地方債現在高等に係る基準財政需要額算入額})}{\text{標準財政規模} - \text{元利償還金} \cdot \text{準元利償還金に係る基準財政需要額算入額}} \times 100 = \frac{71,517,416 - (4,630,202 + 3,101,845 + 40,392,054)}{14,920,649 - 3,437,797} = 203.7\%$ |
| 資金不足比率 | - | <p>各公営企業ごとの資金の不足額</p> <p>各公営企業会計の資金不足額</p> <p>公営企業ごとの事業規模</p> <p>①水道 ▲1,213,783 ②病院 ▲812,421 ③農業共済 ▲65,808 ④簡水 ▲2,637 ⑤下水 ▲1,972 ⑥集落排水 ▲1,433</p> <p>※全ての公営企業会計で資金不足を生じていないため▲で表示している。</p> |

①実質赤字比率

普通会計（一般会計、鷹巣診療所特別会計）ベースにおける実質赤字額が標準財政規模に占める割合で、平成20年度及び平成21年度ともに赤字額が生じていないことから「－」で表示しており、平成21年度における早期健全化基準の12.78%を下回っている。

②連結実質赤字比率

全ての会計（一般会計、9特別会計、3公営企業会計）を合わせた赤字額が標準財政規模に占める割合で、平成20年度及び平成21年度ともに赤字額が生じていないことから「－」で表示しており、平成21年度における早期健全化基準の17.78%を下回っている。

③実質公債費比率

一般会計の元利償還金、公営企業等に係る一般会計からの繰出金及び構成市町となっている一部事務組合等に係る経費負担のうち元利償還金に充てられた額の合計額が、標準財政規模（償還金等及び標準財政規模ともに交付税に算入される額等は除く）に占める割合で、平成21年度は19.6%となっており前年度より0.3ポイント上昇したが平成21年度における早期健全化基準の25.0%を下回っている。

上昇の主な要因は、病院建設地方債償還等に要する経費の算定方法の改正と一部事務組合への建設地方債償還等に要する経費の増によるものである。

④将来負担比率

一般会計における地方債残高、債務負担行為に基づく支出予定額、企業会計等における地方債残高のうち一般会計繰入見込額、一部事務組合等に係る負担見込額、退職手当負担見込額の合計額が、標準財政規模（将来負担額及び標準財政規模ともに交付税に算入される額等は除く）に占める割合で、平成21年度は203.7%となっており前年度より0.9ポイント減少したが平成21年度における早期健全化基準の350.0%を下回っている。

減少の主な要因は、分母となる標準財政規模が臨時財政対策債の増等により伸びたためによるものである。

⑤資金不足比率

各公営企業の資金の不足額の事業規模に対する割合で、平成20年度及び平成21年度ともに全ての公営企業会計で資金不足額が生じていないことから「－」で表示しており、平成20年度における早期健全化基準の20.0%を下回っている。

(2)個別意見

①連結実質赤字比率について

全ての会計において赤字額は発生していないが、病院事業特別会計において単年度経常収支は3億3,200万円の損失額を計上しており内部留保資金により補填している。病院経営については、平成20年度に策定された「病院改革プラン」に基づく経費節減等を引き続き図り、課題である医師の確保とともに経営の改善に努められたい。

②実質公債費比率について

実質公債費比率は前年度と比較して0.3ポイント上昇しているが、その主な要因は公営企業への償還費相当分繰出の算定方法の改正によるものと一部事務組合への建設地方債償還等に要する経費の増である。しかし、早期健全化基準以下となっているものの、依然地方債許可団体となる18.0%を超える高水準で推移している。

さらに今後は、合併後の基盤整備等のための合併特例債を含めた過去の地方債の償還がピークを迎え、公営企業及び一部事務組合に対する償還費相当分繰出の増加が予想されることから、更なる財政の健全化と比率の抑制を図るべく、財政健全化計画に基づく公的資金補償金免除繰上償還による借換えや高利の民間資金の繰上償還等により実質公債費比率の低減に努められたい。

③将来負担比率について

将来負担比率は前年度と比較すると、0.9ポイント減少して早期健全化基準以下となっているが、分母となる標準財政規模が臨時財政対策債の増等により伸びたことが主な要因である。

平成21年度末の将来負担額の総額は715億1,742万円で、その内一般会計における地方債現在高は338億3,252万円、公営企業債等繰入及び組合負担等見込額は322億9,600万円で起債償還に係るものが全体の93%を占めている。

将来負担額の内、充当可能な基金、公営住宅家賃や地域生活排水施設（コミュニティプラント）使用料の特定財源、地方債償還財源として交付税算入される額を除く一般財源負担額は233億9,332万円で、平成21年度より4億7,847万円の増となっている。

今後、財政健全化計画に基づき将来負担の軽減に努められたい。

⑤資金不足比率について

各公営企業とも資金不足を生じていないが、病院事業特別会計においての余剰金は、平成19年度12億300万円、平成20年度10億円、平成21年度8億120万円と減少している。このままでいくと何年か先には資金不足が生じると予想され、資金不足が生じることのないよう経営の改善に努められたい。